

ANTONIA HERRERA GOMEZ
HA SUBIDO AL CIELO
á los siete años de edad

Sus desconsolados padres don Celedonio Herrera Iglesias y doña Irene Gómez Pedraja (del comercio de esta plaza); sus tíos Francisco, Secundino, Daniel, Higinio, Manuel, Telesforo, Cristeta y María; sus abuelos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Clara, 14, 1.º, al sitio de costumbre; favor que agradecerán profundamente.

Santander 17 de diciembre de 1904.

SANTORAL
Día 17.—Sábado.—San Francisco de Sena, San Lázaro, San Juan de Mata y Santa Olimpia.

Día 18.—Domingo.—La expectación del parto de la Santísima Virgen ó sea Nuestra Señora de la O. y San Rato, mártir.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION
Dirigida por D.ª Nicolasa Güemes
Fuente, 1 duplicado, piso tercero

J. MARAÑON MARTINEZ
Especialista de las enfermedades de la mujer
Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.
Horas de consulta: de once á una, ALAMEDA PRIMERA, núm. 10 12

El abogado
D. MANUEL R. PARETS, ha trasladado su estudio de la Alameda 1.ª á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

El hambre en Santander
LA CARIDAD CRISTIANA

Reforzando cuanto venimos diciendo hace días por fijar la atención de las clases pudientes sobre el estado de horrible miseria en que la falta de trabajo tiene sumidas á las clases jornaleras, recibimos diarias excitaciones para que no cejemos en nuestra campaña de llamar á la caridad en auxilio de los pobres.

La asociación benéfica *La Caridad Cristiana*, que tantos bienes realiza, está repartiendo actualmente ochocientas raciones diarias y de día en día aumenta la demanda de bonos, en términos que hacen temer que se agoten muy luego los fondos disponibles para llenar esas atenciones que imponen gastos muy considerables, que solo podrán cubrirse si los ricos no olvidan que son por la voluntad de Dios meros administradores de los pobres, á quienes no es lícito, cristianamente hablando, dejar morir de hambre.

Al acudir en auxilio de *La Caridad Cristiana*, llevando á ella donativos con que sostener su benéfica acción, no sólo se cumple un imperioso deber moral, sino que además se conjura el peligro de un verdadero y muy grave conflicto que desde hace tiempo venimos anunciando y que estallará formidable, seguramente, en el momento mismo en que los desheredados de la fortuna se crean definitivamente abandonados á su triste suerte por aquellos á quienes la fortuna sonríe.

Sabemos que las gentes acomodadas de Santander han hecho siempre muy laudables esfuerzos por aliviar las necesidades de los pobres; pero como ahora son extraordinarias las circunstancias y el número de necesitados es, por la crisis del trabajo, extraordinario también, extraordinario así mismo debe ser el esfuerzo de los ricos, si se ha de salvar esta tremenda situación.

Esperamos, pues, que los que poseen bienes de fortuna no olviden á los que carecen hasta de lo más necesario y acudan con sus donativos á *La Caridad Cristiana*, ya que esta Asociación llena admirablemente el fin de socorrer al necesitado facilitándole alimentos.

Prefension justa

Lo es sin ningún género de duda la de los pescadores que han solicitado del Ayuntamiento la instalación de dos focos eléctricos en Puerto Chico, y buena prueba de ello es que fué tomada en consideración en la sesión municipal de ayer, pasándole á informe de la Comisión correspondiente, la cual, bien penetrada á su vez de la justicia de esa pretensión de los pescadores y de la urgencia de resolverla pronto favorablemente, no demorará su dictamen más allá de los días que medien hasta la sesión próxima, en que será aprobada para proceder inmediatamente á la instalación.

Basta acercarse á Puerto Chico por la noche para comprender que se hace allí indispensable establecer un buen alumbrado, porque con ello se facilitarían extraordinariamente las faenas de los pescadores para salir á la mar y porque se trata de una clase trabajadora que por lo honrada y sufrida merece toda clase de consideraciones.

El alcalde, señor Martínez, que ha mirado siempre con preferente atención cuanto á los pescadores interesa, seguramente influirá por que se abrevie todo lo posible el despacho de este asunto.

IGNIS ARDENS
SONETO
A S. S. Pío X

Ya enciende Pío el pecho al hospedarte,
fuego de Dios, emancipación divina
¡vivo sol que su espíritu ilumina
con destellos de cálido estandarte!

Mayor, más grande quedase al llevarte
que Escipión cuando al triunfo se encamina,
más que Bolívar en la cumbre andina,
y que el pascmo de Europa, Bonaparte.

¡Oh, del Patriarca fúlgido ornamento!
¡Tú, que abates satánicos pendones,
y humillas el altivo entendimiento,
prende tu llama en frivolas naciones!

¡sorbe en volcanes de vital aliento
falanges de masonías legiones!

JUAN DE LA CRUZ PARRA.

ECOS DE SOCIEDAD
Viajeros

Han llegado de Madrid, donde han pasado una temporada, el opulento capitalista don Camilo Gallo acompañado de su distinguida señora y sus bellísimas hijas.

Sean bienvenidos.

El muy ilustre señor Rector de la Catedral del Pilar de Zaragoza, nuestro buen amigo el doctor don Romigó Gansguay, ha sido agraciado con la merced del hábito de Calatrava.

Evámanos á nuestro respetable amigo la más cariñosa felicitación.

Por el Asilo de San José

Los trabajos que para la organización de una tómbola á beneficio del Asilo de San José están realizando las señoras que tienen á su cargo el sostenimiento de aquella benéfica institución, están dando un magnífico resultado que permite esperar pingües rendimientos con que extender la acción de la caridad á mayor número de niños necesitados.

Como resultado de las gestiones llevadas á cabo por aquellas distinguidas damas, se han recibido para la tómbola numerosos y valiosísimos regalos.

Entre las donantes recordamos á la Reina de Portugal, á la Infanta Isabel, á la señora viuda de Gallo y

á otras muchas aristocráticas señoras que aportan á esta obra santa de la caridad espléndidos donativos cuyo valor pasará al Asilo de San José, centuplicado por la munificencia de los montañeses, prontos siempre á acudir con su óbolo en socorro de los menesterosos, y mucho más cuando se tienen garantías tan positivas, como en este caso, de que los dones de la caridad han de ser bien aprovechados en el remedio de necesidades verdaderas, proporcionando á centenares de infelices niños pobres á la par que el alimento del cuerpo la educación cristiana que constituye el alimento del alma.

De desear es que el resultado final sea tan provechoso como los precedentes permitan suponer y porque así sea hacemos fervientes votos.

Crónica
PORT-ARTHUR

...Y de qué hablar? Los periódicos vienen intrasmitibles con eso de la crisis. No se ocupan más que de ministros salientes y ministros probables, de carteras y subsecretarías, de cabildos y conferencias. Refieren que Laura dijo tal cosa, que Azcárraga hizo tal gesto, que á primera hora se daba por seguro que en el gabinete entraría don Fulano, que á última hora se susurraba que entraría también don Zutano. ¡Un horror! ¿Quién es capaz de meterse en esas columnas de prosa política informativa? Yo las miro con el mismo temor que si estuvieran llenas de pozos de lobo, alambradas de espino, fogatas, fortines y demás medios destructores que tanto gusto están dando en Port-Arthur...

¿Port-Arthur he dicho? He ahí el gran asunto para una crónica. Port-Arthur es la actualidad universal desde hace diez meses. Las miradas de toda la humanidad están fijadas en ese rincón del Asia, donde Rusia había acumulado todos los medios de guerra que el arte militar moderno ha puesto al alcance de las naciones poderosas, que se adhieren á las conferencias de la paz y aumentan diariamente sus medios de guerra.

El fanatismo patriótico de los japoneses, vigoroso resorte que ha lanzado de un golpe 400.000 nipones á la Mandchuria, les ha hecho atacar de frente á Port-Arthur, plaza considerada poco menos que inexpugnable por los europeos: su topografía hacia de él una fortaleza natural; la ingeniería militar rusa le ha convertido en una de las plazas fuertes más formidables del planeta. Así se comprende que bloqueado desde el mes de febrero y sitiado desde hace siete meses, Port-Arthur resistiera todavía los ataques de un ejército como el ejército japonés, que á pesar de lo que en Europa se creía, es, por lo que se va viendo en esta guerra, uno de los más valerosos del mundo y está armado como los mejores ejércitos europeos.

Los japoneses han hecho de la toma de Port-Arthur una cuestión de honor nacional. Ellos se lo tomaron á los chinos por medio de las armas, y los rusos se lo tomaron por medio de la diplomacia, como que en dice, «por medio de los perdigones». Aquellos perdigones se han venido á convertir en cañones de 28 centímetros y hoy Port-Arthur es objeto de una de las contiendas más desesperadas y conmovedoras que jamás se hayan visto. El valor loco de los japoneses y el heroísmo espontáneo de los rusos tienen de sangre aquellas recias murallas y llenan de cadáveres aquellos hondísimos fosos.

El sitio de Port-Arthur figurará siempre como una de las epopeyas bélicas más grandes. Sea cual sea su suerte, lo hecho hasta aquí por Port-Arthur por rusos y por japoneses immortaliza el nombre de la gran fortaleza moscovita. Port-Arthur ocupará en la Historia una de las páginas más brillantes, ya que en la Historia lo más brillante es lo más sangriento.

El Hombre que Ríe.

AL SEÑOR ALCALDE

Varios vecinos de la calle del Arrabal nos denunciaron un hecho que con gusto trasladamos al señor alcalde, tanto por su gravedad cuanto por la urgencia con que requiere ser atendido, pues muy directa mente afecta á la salud pública.

En la mencionada calle existe un solar, el cual lleva tantísimos años sin edificar que solo sirve ya para depósito de inmundicias y basuras que á él arrojan desde las casas inmediatas los vecinos de estas.

Además con las lluvias torrenciales de estos días se han formado muchas charcas y aquello es un verdadero foco de infección, muy propicio para la alteración de la salud pública, pues hay momentos que de aquel lugar se desprenden mismas miféticas.

La valla con que está cerrado dicho solar se halla en completo estado de abandono y no tiene la altura que debiera tener, siendo esto peligroso para los chiquillos que á ella se encaraman, pudiendo muy fácilmente venirse el día menos pensado al suelo, causando un sensible accidente.

LA GURBBA RUSO-JAPONESA

Después del 16 de octubre no ha habido operaciones importantes en el teatro de la guerra en Mandchuria; la actividad de los japoneses se ha manifestado únicamente en Puerto Arturo.

Pero la guerra no se resuelve en Puerto Arturo, sino en los campos de Mandchuria, y es interesante el exponer algunas particularidades de la situación en ella para apreciar el desarrollo probable de los sucesos.

Es indudable, y así lo hemos manifestado en varias ocasiones, que la estrategia japonesa ha sido poco decisiva, y á consecuencia de ello ha perdido la ocasión favorable que le ofrecía la inferioridad numérica de los rusos al comienzo de la campaña.

Rotas las hostilidades en 8 de febrero, hasta fin de agosto y 1.º de septiembre no dieron la primera batalla decisiva, la de Liao-Yang; en ella alcanzaron un éxito táctico pero sin consecuencias estratégicas y á costa de grandes pérdidas.

Después, los rusos tomaron á su vez la ofensiva y dieron la batalla de Cha-ho sin resultado táctico, ni estratégico, que se exteriorizase por retroceso del enemigo, pues sólo obtuvieron un éxito parcial con la toma de la altura denominada de Putiloff. Pero es el caso que no ha continuado el avance de los japoneses ni el de los rusos; ambos adversarios están en contacto en todo su frente, sosteniendo combate sin importancia entre las tropas del adversario avanzado y de exploración, y así transcurrieron días, semanas y meses.

Indudablemente una de las causas de la inactividad en la cruceza del tiempo, pero me parece que la principal es el agotamiento de ambos adversarios. Por otra parte, si la reposición de ambos se realiza simultáneamente, continuarán las batallas sin resultados decisivos. Para obtenerlos es preciso que uno de ellos tenga gran superioridad numérica y pueda maniobrar contra las comunicaciones del otro.

De otro modo, ante una nueva victoria de los japoneses, los rusos se limitarán á retroceder sirviéndoles de directriz la vía á Karbin, y si los rusos obtienen la victoria, los japoneses es lógico que retrocedan á Corea, donde podrán prolongar la resistencia por tiempo indefinido.

Sobradamente se habrán hecho cargo de esto los respectivos generales en jefe, y el no hacerlo, á menos que se esté en vías de ello, no puede ser motivado más que por parte de los japoneses de no disponer de refuerzos, como ya dije en artículos anteriores, y por parte de los rusos que el Transiberiano no rinda lo suficiente para mantener un Ejército superior á 300.000 hombres.

Como esto no puede solventarse, me inclino á creer que se constituye una base accidental en Wladivostok, para operar contra Corea é impedir así que los japoneses la tomen de reducto.

Concurre á esa necesidad la de crear en Corea una base para la segunda escuadra del Pacífico, actuando en viaje.

De la posibilidad de la maniobra de los rusos sobre Corea, me ocuparé otro día.

JOSE VILLALBA.

Taller de Trabajos Manuales

El Ayuntamiento de esta capital, ha fijado el próximo domingo, á las once de la mañana, para la inauguración y apertura del Taller-Escuela de Trabajos Manuales Educativos, creado por aquella corporación en sesión de 5 de octubre último.

La Alcaldía recomienda la asistencia del mayor número posible de maestros, pues desearía que aquella enseñanza se generalizase á imitación de otras naciones, atentas principalmente al progreso de la instrucción pública.

El acto será público, pudiendo asistir á él cuantas personas lo deseen.

El Taller-Escuela se ha instalado en el segundo piso de la casa número 5, de la calle de la Compañía.

AL SEÑOR ALCALDE

Varios vecinos de la calle del Arrabal nos denunciaron un hecho que con gusto trasladamos al señor alcalde, tanto por su gravedad cuanto por la urgencia con que requiere ser atendido, pues muy directamente afecta á la salud pública.

En la mencionada calle existe un solar, el cual lleva tantísimos años sin edificar que solo sirve ya para depósito de inmundicias y basuras que á él arrojan desde las casas inmediatas los vecinos de estas.

Además con las lluvias torrenciales de estos días se han formado muchas charcas y aquello es un verdadero foco de infección, muy propicio para la alteración de la salud pública, pues hay momentos que de aquel lugar se desprenden mismas miféticas.

La valla con que está cerrado dicho solar se halla en completo estado de abandono y no tiene la altura que debiera tener, siendo esto peligroso para los chiquillos que á ella se encaraman, pudiendo muy fácilmente venirse el día menos pensado al suelo, causando un sensible accidente.

Delincuente precoz

En el Río de la Pila estaba el niño de siete años Ramón Herrera Rubio al cuidado de un puesto de castañas mientras su madre iba á un recado.

Otro niño, de nueve años, Pedro Ibar Borbolla, intentó coger unas castañas y entonces el pequeño guardián, sin más ni más, se lanzó sobre Pedro y con una pequeña navaja le causó en la región lumbar una herida punzante, de que fué curado en la Casa de Socorro.

Anque la herida no es, por fortuna, grave, demuestra la agresión malas inclinaciones que no son naturales en esa edad y que necesariamente han sido engendradas por el desuido en que sus padres habrán tenido á esa criatura, dejándole la mayor parte del día vagar por las calles en contacto con muchachos ya maliciosos, de quienes ha podido tomar ejemplo, adquiriendo esa propensión al mestonismo que en el hecho de defender á puñaladas su mercancía se revela.

Por eso cuanto se haga por impedir que los muchachos anden vagando por las calles, merecerá el aplauso de todo el mundo, y mucho más lo merecerá si se procurase encerrar en la escuela á la multitud de jovencitos que pululan por ciertas calles.

Varias noticias
(POR TELEGRAFO)

Madrid 16.—14'30

LA CRISIS

Negativas.—A casa de ministros

Esta mañana circuló el rumor de que el general Azcárraga encontraba dificultades para la formación del nuevo Gobierno.

El rumor era cierto.

A las diez de la mañana fué el señor Azcárraga á Palacio á conferenciar con el Rey y dijo que no llevaba aún la lista.

Al salir volvió á repetir que no tenía ultimada la lista de los nuevos ministros.

Las dificultades surgieron por negarse á aceptar la cartera de Agricultura el conde de San Bernardo.

Seguidamente el general Azcárraga buscó quien se encargara de dicha cartera y fué designado don José Cárdenas.

Es tan fácil encontrar quien quiera ser ministro que esto no ha sorprendido á nadie.

Los nuevos ministros.—A Palacio

Al fin tenemos nuevo ministerio. Este lo forman los señores siguientes:

Presidencia: Azcárraga.
Estado: Aguilar de Campoo.
Gobernación: Marqués de Vadillo.
Hacienda: Castellanos.
Guerra: Villar y Villate.
Marina: Viniestra.
Obras públicas: Cárdenas.
Gracia y Justicia: Ugarte.

En Palacio

A la una de la tarde ha estado en Palacio el general Azcárraga y ha presentado al rey la lista de los nuevos ministros que, fué aprobada por el monarca.

El hoy mismo jurarán los cargos los nuevos ministros.

Juicios del público.—Ya empieza mal.

—Opiniones sobre Castellanos.

Conocida la lista del nuevo Gabinete, la opinión general es que el Gobierno Azcárraga no puede presentarse á las Cortes más que para leer el decreto de suspensión de sesiones.

Ni aun los presupuestos podrán ser aprobados.

Todos los ministros tienen poca talla política y como ya les dije ayer este Gobierno estará en el poder hasta marzo ó abril, dando tiempo con ello á que los liberales puedan ocuparlo.

Cuando los señores marqués de Aguilar de Campoo y Ugarte salieron á las doce del día de casa de Azcárraga, entregaron la lista del gabinete á varios periodistas que allí se encontraban.

Esto es dar mal principio á sus gestiones, pues siempre se daba la lista después de aprobarla el monarca.

Entre periodistas ha sido esto muy con entado.

Se ha comentado mucho también el que el señor Castellanos haya sido el designado para la cartera de Hacienda, pues sabido es que como gobernador del Banco de España, se ha capitado grandísimas anticipaciones en aquel establecimiento de crédito.

Se agregaba que hasta se había indicado á los señores Sánchez Guerra y B-sada para sustituirle en aquel alto cargo.

Su nombramiento constituye para él un ascenso y esto es lo que se comenta.

Los mauristas.—El ministro de Marina.

Entre los mauristas se nota la desesperación que sienten después de haber manifestado su jefe que él no había dimitido, sino que le habían relevado.

Manifiestan que como el señor Maura está dispuesto á repetir estas mismas frases en todas partes, la situación del nuevo Gabinete tiene que ser imposible en el Parlamento, puesto que aquel en cualquiera debate político repetiría sus manifestaciones y comprometería á la Corona.

El señor Azcárraga se encargará de la cartera de Marina, hasta que tome posesión del cargo el señor Viniestra.

Como siempre

Gran número de periódicos publican la lista equivocada de los nuevos ministros.

La exacta es la que les comunicué en los telegramas anteriores.

Algunos hablaban de rectificaciones en los nombres, pero lo sucedido es que los señores marqués de Vadillo y Cárdenas querían cambiar de cartera y Azcárraga no lo ha consentido.

Azcárraga marino. Dos ministros y una cartera

Como antes les dije Azcárraga se encargará de la cartera de Marina, pero no es la causa la que anteriormente les indiqué.

Lo ocurrido es que al encargarse Azcárraga de formar Gobierno ofreció dicha cartera á los señores Viniestra y Jácome, los dos marinos.

Ambos aceptaron el cargo.

Jácome se encuentra en Madrid y Azcárraga se hará cargo de la cartera para evitar dualismos y antagonismos que habían de ser perjudiciales.

A jurar

Esta tarde, á las seis, juraron sus cargos los nuevos ministros.

Seguidamente de jurar el ministro

de la Gobernación tomará posesión de su cargo, para lo cual le espera en el ministerio el señor Allendesalazar.

Conde subsecretario

Es seguro que el conde de Albay no será gobernador de Madrid y sí subsecretario de la Presidencia, que es el cargo que él prefiere.

El general Loño

El general Loño ha retirado la dimisión que tenía presentada.

Según dicen de Valencia todos los jefes y oficiales de la guarnición han dejado sus tarjetas en el domicilio de aquel.

Motín en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que el vecindario del pueblo de Jeddé se ha amotinado por cuestión de consumos. Se ha reconcentrado guardia civil para restablecer el orden.

Como aquí

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior dice que á consecuencia de los frecuentes robos que vienen cometiéndose, dió anoche una batida la guardia civil y la policía de teniendo á varios licenciados de presidio autores de importantes robos.

Ayuntamiento

Comienza la sesión subsidiaria á las cuatro y veinticinco y asisten los señores Campo, Orallo, Mateo, Elizalde, Lanza, Lecuro, Ruiz (don V.), Revilla, Horga, Conde de Mansilla, Ossorio, Ruiz Martín, Uzcudun, Corpas, Bustamante, Fernández, Merañón, García del Moral, Sansano, Gutiérrez Gómez, González, San Miguel, Toledo, Huidobro y Ruiz (don E).

Preside el señor Martínez.

Se leen y aprueban las actas de la anterior ordinaria y de la extraordinaria recientemente celebrada.

El señor Horga dice que ratificados ya los acuerdos de la última sesión, ruega á los concejales que votaron la separación de los cargos, digan si se les priva ó no de los derechos adquiridos.

El señor Martínez dice que esta pregunta debió ser hecha de otra manera, presentando una proposición en tal sentido y no hacerlo así, de ropción.

Rectifica el señor Horga, aclarando sus palabras.

Dice que el Municipio no tiene atribuciones para despojarlos de los derechos que marca la ley.

El señor García del Moral, recuerda las palabras dichas por el señor Orbeta en la sesión extraordinaria.

El señor Mateo insiste en que el señor Horga presente una proposición, la cual debe pasar á la Comisión correspondiente, para su estudio.

Si se vota la proposición del señor Horga él se marchará del salón para no votar ni en pró ni en contra.

El señor Horga, contestando al señor García del Moral, dice que el señor Orbeta no dijo nada nuevo, pues todo ciudadano tiene perfectamente derecho á entablar recurso de amparo.

También contesta en iguales términos al señor Mateo, diciendo que no tiene inconveniente en presentar la proposición.

El señor Orallo pide que se lea la parte de la sesión anterior en que el señor Orbeta hizo de acusador.

El alcalde corta el incidente.

Quedan ratificados los acuerdos.

Se da cuenta de una orden de la Dirección general de Contribuciones, fijando el encabeamiento de consumos en 463 915'35 pesetas.

Se acuerda quedar enterado.

Se da cuenta de la renuncia que del cargo de médico titular ha presentado don Miguel Hoyos, médico de Peña Castillo.

En votación nominal, se acuerda admitir la renuncia, por 13 votos contra 12.

El señor García del Moral explica su voto negativo.

Examinado si se acuerda pedir una certificación en que consten los buenos servicios, se acuerda que sí.

Se acuerda, á propuesta del señor Marañón, conste en acta el sentimiento de la Corporación porque dicho señor deja de prestar sus servicios.

Se notifica que el señor Gobernador civil traslada la comunicación de la junta de gobierno y patronato de médicos titulares para que se provea con arreglo á la vigente legislación la vacante de médico titular de Peña Castillo.

Se acuerda quedar enterado.

Solicitud de don Francisco G. Camino, pidiendo se le pague el arbolado del paseo de Menéndez Pelayo.

Se acuerda quedar enterado.

Se da cuenta del acuerdo adoptado por las Sociedades obreras en el mitin celebrado el domingo próximo pasado, para tratar de los medios de que se abaraten las subsistencias, el cual consistió en dirigirse á los Poderes públicos en demanda de trabajo.

A esto el alcalde da explicaciones, diciendo que de unos 77 obreros que trabajaban en las obras por administración, trabajan ahora unos 180 y se están buscando los medios de emplear otros muchos más.

Se acuerda que pase el asunto á la Comisión de Obras para su estudio.

Se da cuenta que la Gaceta del 14 de diciembre, publica la aprobación del Ensayo de Maliano, y se acuerda que pase á la Comisión.

Se da cuenta y se acuerda que también pase á la Comisión, una solicitud de los pescadores, pidiendo la instalación de dos focos eléctricos en el Sur y Norte de Puerto Chico.

Se da cuenta de una comunicación de los carabineros preguntando el sitio donde les va á ser instalada una caseta y se acuerda que pase á la Comisión de Ensanche.

Sobre la mesa

Obras.—Don Bonifacio G. Muro, construcción de una casa en el interior de una finca del paseo del Alta.

Se aprueba.

Proyecto de carretera de Cuesto á la Albuera.

El señor Elizalde protesta de los trabajos y entorpecimientos que se ponen á la construcción de la carretera.

Preguntado si se aprueba la concesión de

de la Gobernación tomará posesión de su cargo, para lo cual le espera en el ministerio el señor Allendesalazar.

Conde subsecretario

Es seguro que el conde de Albay no será gobernador de Madrid y sí subsecretario de la Presidencia, que es el cargo que él prefiere.

El general Loño

El general Loño ha retirado la dimisión que tenía presentada.

Según dicen de Valencia todos los jefes y oficiales de la guarnición han dejado sus tarjetas en el domicilio de aquel.

Motín en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que el vecindario del pueblo de Jeddé se ha amotinado por cuestión de consumos. Se ha reconcentrado guardia civil para restablecer el orden.

Como aquí

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior dice que á consecuencia de los frecuentes robos que vienen cometiéndose, dió anoche una batida la guardia civil y la policía de teniendo á varios licenciados de presidio autores de importantes robos.

Ayuntamiento

Comienza la sesión subsidiaria á las cuatro y veinticinco y asisten los señores Campo, Orallo, Mateo, Elizalde, Lanza, Lecuro, Ruiz (don V.), Revilla, Horga, Conde de Mansilla, Ossorio, Ruiz Martín, Uzcudun, Corpas, Bustamante, Fernández, Merañón, García del Moral, Sansano, Gutiérrez Gómez, González, San Miguel, Toledo, Huidobro y Ruiz (don E).

Preside el señor Martínez.

Se leen y aprueban las actas de la anterior ordinaria y de la extraordinaria recientemente celebrada.

El señor Horga dice que ratificados ya los acuerdos de la última sesión, ruega á los concejales que votaron la separación de los cargos, digan si se les priva ó no de los derechos adquiridos.

El señor Martínez dice que esta pregunta debió ser hecha de otra manera, presentando una proposición en tal sentido y no hacerlo así, de ropción.

Rectifica el señor Horga, aclarando sus palabras.

Dice que el Municipio no tiene atribuciones para despojarlos de los derechos que marca la ley.

El señor García del Moral, recuerda las palabras dichas por el señor Orbeta en la sesión extraordinaria.

El señor Mateo insiste en que el señor Horga presente una proposición, la cual debe pasar á la Comisión correspondiente, para su estudio.

Si se vota la proposición del señor Horga él se marchará del salón para no votar ni en pró ni en contra.

El señor Horga, contestando al señor García del Moral, dice que el señor Orbeta no dijo nada nuevo, pues todo ciudadano tiene perfectamente derecho á entablar recurso de amparo.

También contesta en iguales términos al señor Mateo, diciendo que no tiene inconveniente en presentar la proposición.

El señor Orallo pide que se lea la parte de la sesión anterior en que el señor Orbeta hizo de acusador.

El alcalde corta el incidente.

Quedan ratificados los acuerdos.

Se da cuenta de una orden de la Dirección general de Contribuciones, fijando el encabeamiento de consumos en 463 915'35 pesetas.

Se acuerda quedar enterado.

Se da cuenta de la renuncia que del cargo de médico titular ha presentado don Miguel Hoyos, médico de Peña Castillo.

En votación nominal, se acuerda admitir la renuncia, por 13 votos contra 12.

El señor García del Moral explica su voto negativo.

Examinado si se acuerda pedir una certificación en que consten los buenos servicios, se acuerda que sí.

Se acuerda, á propuesta del señor Marañón, conste en acta el sentimiento de la Corporación porque dicho señor deja de prestar sus servicios.

Se notifica que el señor Gobernador civil traslada la comunicación de la junta de gobierno y patronato de médicos titulares para que se provea con arreglo á la vigente legislación la vacante de médico titular de Peña Castillo.

Se acuerda quedar enterado.

Solicitud de don Francisco G. Camino, pidiendo se le pague el arbolado del paseo de Menéndez Pelayo.

Se acuerda quedar enterado.

Se da cuenta del acuerdo adoptado por las Sociedades obreras en el mitin celebrado el domingo próximo pasado, para tratar de los medios de que se abaraten las subsistencias, el cual consistió en dirigirse á los Poderes públicos en demanda de trabajo.

A esto el alcalde da explicaciones, diciendo que de unos 77 obreros que trabajaban en las obras por administración, trabajan ahora unos 180 y se están buscando los medios de emplear otros muchos más.

Se acuerda que pase el asunto á la Comisión de Obras para su estudio.

Se da cuenta que la Gaceta del 14 de diciembre, publica la aprobación del Ensayo de Maliano, y se acuerda que pase á la Comisión.

Se da cuenta y se acuerda que también pase á la Comisión, una solicitud de los pescadores, pidiendo la instalación de dos focos eléctricos en el Sur y Norte de Puerto Chico.

Se da cuenta de una comunicación de los carabineros preguntando el sitio donde les va á ser instalada una caseta y se acuerda que pase á la Comisión de Ensanche.

Sobre la mesa

Obras.—Don Bonifacio G. Muro, construcción de una casa en el interior de una finca del paseo del Alta.

Se aprueba.

Proyecto de carretera de Cuesto á la Albuera.

El señor Elizalde protesta de los trabajos y entorpecimientos que se ponen á la construcción de la carretera.

Preguntado si se aprueba la concesión de

La carretera, el señor García del Moral pide votación nominal.

Antes de proceder a la votación, ruega al señor Elizalde que se vaya a los vecinos a ver si los saca algunas concesiones más, dejándole asunto algún tiempo más sobre la mesa.

El señor Mateo pregunta de dónde se van a sacar las pesetas necesarias para llevar a cabo la construcción.

El señor Elizalde censura el abandono en que se tiene a los vecinos de los pueblos, de los que el municipio no se acuerda para nada y los cuales no hacen más que ingresar en las cajas municipales.

Hay muchos artículos en los presupuestos de donde se podría pagar como obras de nueva construcción, imprevisos, etc.

Dice que la carretera es mucho más conveniente que otras obras que el Ayuntamiento ha hecho.

Si yo fuera presidente hoy mismo sacaría a subasta la construcción de la carretera.

El presidente dice que no tiene ganas de ir a la cárcel.

Rápidamente se manifestó los señores Elizalde y Mateo, proponiendo éste que el pago salga del presupuesto adicional del próximo año.

Da explicaciones el señor alcalde.

El señor Elizalde pide a la Alcaldía que se apruebe la carretera y se muestre conforme con lo propuesto por el señor Mateo.

Nueva pregunta si se aprueba y varios votan en contra, pidiendo votación nominal el señor Lecón a la que se procede, aprobándose la construcción de la carretera por quince votos contra nueve.

El alcalde explica su voto.

Benevolencia.—Se propone se declare vacante la plaza de médico titular de San Román.

El señor Orallo se opone.

El señor Gutiérrez defiende la declaración de hallarse vacante dicha plaza.

El señor Mateo dice que se cometerá una gran injusticia si se aprueba el dictamen.

Interviene el señor Campo y rectifican todos.

El señor Marañón hace un largo discurso luciendo sus grandes conocimientos en todo cuanto con los médicos titulares se relaciona.

El debate es extensísimo, y en votación nominal resulta empate en trece votos.

Se equivoca al votar el señor Ruiz Huilod.

Se vota si se declara urgente, y se acuerda que no por 14 votos contra 13.

Hacienda.—Que se anuncie la subasta de impresos y objetos de escritorio con destino a las oficinas municipales.

Se aprueba.

Facilitar a la Alcaldía para adquirir blusas negras para los enterradores de Orlago.

Se aprueba.

Despacho ordinario

Obras.—Cuota de los trabajos por administración durante la semana.

Queda aprobada.

Política.—Proponiendo se adquieran por subasta polizas y capotes para los oficiales de la limpieza pública.

Se aprueba.

Política.—Nombrando músico de primera al de segunda Saturnino Manuz.

Se aprueba.

Después del despacho

PROPOSICIONES

Se toma en consideración una del señor Campo, pidiendo que se coloque un farol a la entrada de la calle de Sierra.

Otra del señor Mateo para que sea amortizada la plaza de cuarto oficial de contaduría cuando deje de ocuparla el que actualmente la desempeña.

Se da cuenta de otra de la Comisión especial, en la cual proponer:

Que deben variarse y reducirse a cuatro los almacenes de materiales del Ayuntamiento.

Que los sifones en los depósitos comerciales se hagan mensualmente, acompañando a los sifoneros el concejal de turno.

El pago a los jornaleros de obras por administración, se haga en los depósitos de materiales.

Se dispone que cada empleado ocupe precisamente el lugar que le corresponde, con objeto de poder exigirles responsabilidad en caso necesario.

Y por último, hacer un nuevo reglamento del cuerpo de consumos.

El alcalde propone que la proposición pase a las comisiones respectivas y así se acuerda.

Ruegos y preguntas

El señor Horga pide al presidente del Ayuntamiento y presidente de la Comisión de Obras gran energía, a fin de que sea bien adquirida la calle de Burgos, donde ha ocurrido una d. gracia.

El señor Mateo dice que varios vecinos de Peña-Castillo le han denunciado que aquella escuela está cerrada por una enfermedad ocurrida hace mes y medio y continúa así hasta febrero.

También dicho maestro da lecciones a los adultos, a los cuales cobra.

Pide que el alcalde remedie esto.

El presidente da explicaciones.

La escuela está cerrada por orden expresa de la Alcaldía, pues el alcalde como la comisión correspondiente y el médico del lugar, así lo dispuso en una reciente visita.

Mañana dará órdenes para desinfectar la escuela.

Y en lo relativo al maestro, se entrará de los abusos denunciados por el señor Mateo.

Sobre este asunto se entabla animadísimo debate en el que intervienen los señores Gutiérrez, Mateo y el alcalde, exponiendo a cada cual su criterio sobre el asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las siete y cinco minutos de la noche.

DOS HERIDOS

A las diez de la noche de ayer tuvo lugar en una taberna de la calle de Vargas, uno de esos hechos que vienen a poner una vez más de relieve los perniciosos resultados del vicio de la embriaguez.

Dentro del mencionado establecimiento se encontraban cinco individuos, tomando unas copas y cantando alegremente, sin que nada diera motivo a sospechar la sensible degeneración que más tarde había de ocurrir.

Según manifestaciones de los testigos presenciales, el hecho ocurrió del siguiente modo:

Desde dentro de la taberna se dirigió a la puerta de la misma uno de los contertulios llamado Osáreo Alonso y Alonso, de 28 años, carretero, y sin que mediara palabra alguna y sin que pudiera defenderse, se vio repentinamente agredido por otro sujeto llamado Enrique Ménez, de 37 años, ajustador, con quien momentos antes había desistido amistosamente.

Una vez consumada por éste tan inesperada agresión, se dio a la fuga, pero fué detenido al poco tiempo por el guardia municipal a las once y cinco minutos.

El agresor se negó rotundamente a ser conducido a la prevención y, forcejeando con el guardia, se cayó al suelo.

En esta situación se presentó el agredido, que al observar que se hallaba herido, fué en busca del que de tan mala manera le había dado una puñalada, con propósito de vengar la cobarda agresión.

Efectivamente, con una piedra que llevaba en la mano, descargó varios golpes a otro la cabeza del cráneo.

Con el auxilio de varios guardias fueron todos los que se hallaban en el establecimiento conducidos a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron reconocidos ambos heridos por el médico de guardia señor Almirante, quien les aplicó al Osáreo una herida puntante en la región epigástrica, al parecer penetrante, de pronóstico reservado, y al Enrique la fractura del frontal, complicada con una herida contusa y otra en la región occipital.

Inmediatamente se presentó el Juzgado de Instrucción, procediendo a la formación del oportuno sumario.

El estado de ambos heridos era bastante grave, siendo trasladados al Hospital después de hecha la primera cura.

El Enrique estaba en completo estado de embriaguez.

BOHEMIAS

[MISERABLE!]

II

Pedro se encontraba sentado en un ancho sofá, y de cuando en cuando se revolvía nerviosamente, cambiando de postura.

El sombrero Fregoli, que cubría su cabeza, se hallaba ahora sostenido en la nuca y tambaleándose al más leve movimiento, como si quisiera caer al suelo.

Y, por fin, al levantarse bruscamente Pedro, rodó por entre las patas de una silla, hasta que fué a parar a un rincón, de donde nuestro joven le recogió, limpiándole el polvo con la manga de la americana, y depositándole nuevamente sobre una mesa barnizada de negro y labrada en el centro con cierta coquetería.

¡Por vida del...! Pedro no sabía qué partido tomar. Acababa de recibir una carta de López, en que le afobaba su conducta y le advertía que dos amigos suyos irían a entenderse con él, con Pedro, para que diera una explicación de su frías agresiva.

Y lo más bonito del caso era que Pedro no entendía el manejo de las armas; no estaba diestro para jugarlas la vida en el terreno del honor.

¡Pero cuidado que fué cosa rara! Se hallaba Pedro en la tertulia del duquesito, cuando apareció López. Se saludan cortemente y se ponen a charlar. Al caso de un rato se acalora una misa Pedro, y suena la palabra [miserable] López se retira sin despedirse; los demás convidados muestran su enojo y admiración y Pedro, sin darse cuenta de nada, sale del salón igualmente y se dirige a su casa.

Después de que se hubo calmado, reconstruye en su mente la escena pasada y viene a enterarse de que la maldita palabra de siempre le había perdido.

Pero en tal situación no le valió argumentar a López que su intención no fué la de molestar a nadie. López no se dá por enterado y decide, como ya hemos dicho, batirse con Pedro.

II

Una noche se retiraba Pedro del café, cuando vio un hombre, embozado en una manta, que le seguía con insistencia.

Al atravesar un callejón obscuro, el hombre de la manta se abalanza a él, y cogiéndole por el pescuezo, le arroja unas gotas de agua al rostro, que al instante privan de conocimiento a Pedro.

Cuando volvió en sí no supo lo que le había ocurrido.

Sin embargo, desde entonces solía pronunciar la palabra miserable varias veces al día.

A lo mejor iba hablando con cualquiera, y en el curso de la conversación se oía miserable que a Pedro, sin poder remediar, sin querer, se le había escapado tal palabra de los labios...

Hizo esfuerzos grandísimos por enmendarse, por desterrar de su boca una palabra que le causaba serios disgustos: no pudo conseguirlo.

Lo mismo que a iñota, que suele intercalar en su lenguaje una palabra que a veces no tiene expresión, ni viene a cuento, así Pedro decía miserable sin necesidad de ello...

III

Padrinos, juseos y demás, se encontraban en una quinta de recreo, propiedad del duquesito, prontos a solucionar una cuestión que, llamada de honor, era de salvajismo.

Sonaron dos tiros simultáneos. López cayó herido, y, cuando se acercaron a socorrerle, estaba muerto.

Una bala había atravesado su corazón. Pedro lloraba...

IV

Cuando volvimos a encontrar a Pedro, sus cabellos se habían tornado blancos.

¡Pudo desterrar de sus labios la palabra miserable!

No sabemos decir otra cosa sino que ¡Pedro ocreada de una pierna, y el brazo derecho aparecía amputado casi por completo.

¡Quizás fuera producto de varios duelos que hubiera tenido!

¡Tal vez la palabra maldita seguía causando terrores al bueno de Pedro!...

ROBERTO GUERRERO MÉNDEZ.

15 12 904.

Fecundidad extraordinaria.

Otro caso de fecundidad sorprendente, como el de que no há mucho dimos noticia en estas columnas y del cual fué protagonista la distinguida esposa de nuestro convecino y amigo don Francisco G. Colomer, acaba de registrarse en Puente Viejo.

Una vecina de aquel pueblo llamada Adela Ocallos, casada con José Ibáñez, ha dado a luz con toda felicidad, en la noche del 15 del corriente, nada menos que tres robustos niños, sistemáticos.

Decididamente, la prolífica raza montañesa va consolidando con estos hechos su bien sentada fama de vigorosa y fuerte.

Con muchas así, no hay que temer que se repitan en España, ni menos en esta parte de ella, cosas como las que relata, con brutal naturismo, en una de sus últimas obras un dedicado escritor francés cuyo título ha sido recordado estos días con motivo de la muerte del diputado Syveton, ocurrida en circunstancias casi idénticas.

¡Pero a qué hablar aquí de muerte, cuando la vida se nos muestra tan espléndida y lozana en esas tres criaturas dadas a luz en un solo parto?

A este paso la población de España llegará a engazar en poco tiempo la cifra necesaria para figurar en el número de los países bien poblados.

¡Colábremonos que la madre y las tres criaturas gocen de cabal salud por muchos años.

Guerra ruso-japonesa



Ataque de los japoneses a los fuertes de Port-Arthur el día 3 del actual

De arte

Tres cuadros notables

Al pasar por la calle de la Blanca, deténnense muchos ante los escaparates de los establecimientos de los señores Lafuente y Rodríguez y del señor Ramos, a contemplar tres obras de arte que en ellos se exhiben estos días.

En la parte inferior de los admirables y admirados lienzos aparece la firma de un joven artista montañés, muy conocido y celebrado ya por sus trabajos pictóricos: Ramón Cuetos.

Varias veces ha aparecido este nombre en las columnas de LA ATALAYA, envuelto en las nubes de incienso del encomio; y varias veces también se ha asegurado aquí al joven pintor un porvenir brillante y una nombradía sobresaliente entre el sinnúmero de cultivadores del arte de Apelles.

Ramón Cuetos es ya más que una esperanza del arte: es una realidad viva y pujante.

El inteligentísimo y laborioso discípulo del maestro Pacheco progresa de día en día en el arte que con tanta fe y constancia cultiva, y adelanta de manera tan visible que cada nuevo cuadro suyo señala un gran avance hacia la relativa perfección artística accesible a la inteligencia humana.

Véanse los tres que expone ahora y, comparándolos con otros anteriormente trazados por el afortunado pintor de este insuperable arte, fácilmente se observará que va ganando en seguridad, en soltura, en colorido, en *savoir faire*, en suma.

Y tanto ha adelantado en poco tiempo que ya los cuadros de que hablamos pueden clasificarse de obras merítimas, dignas del pincel de un maestro.

Un paisaje montañés, un bellísimo trozo del valle de Aras, donde nació el artista, y dos marinas, tomadas de nuestra hermosa bahía, son los tres lienzos que hemos visto anoche con delección de quien ama el arte con pasión veheméntísima y de quien se complace singularmente en ver que el arte tiene en la Montaña felicísimos cultivadores.

Los tres cuadros son muy notables; pero, sobre todo, las dos marinas son de mano maestra. En una de ellas se ve atracado al muelle de Maure, sobre el que se destaca la grúa «Titán», un vapor, y a lo largo de los muelles contiguos otros buques, está mandose Maliaño en la lejanía, envuelto todo en el ténevo véo de una luz mortecina y triste, la luz de los días grises de la «tierruca».

En la otra aparece en medio de la bahía un patiche y un remolcador a su lado, cerca de los cuales flotan tres botes, y en el fondo distingue la hiteria de muelles y almacenes de Maliaño. La luz de este cuadro contrasta fuertemente con la del otro: es una luz amarilla de una intensidad extraordinaria en nuestro cielo, pero no fantástica, como alguien pudiera creer fijándose sólo en lo ordinario, en lo común, en lo que se ve casi todos los días, no en lo que en ciertos días y a ciertas horas puede ver un observador atento de los aspectos de la naturaleza en esta región costera.

Es este cuadro un alarde de valentía *sorollesa*, un derroche de luz verspertina en un momento de vivísima irradiación solar.

Cielos, aguas, buques, perspectivas, todo está admirablemente «visto» y pintado con verdadera maestría: el dibujo, la composición y la entonación de los tres cuadros revelan una seguridad del pincel y un dominio de la paleta rara comunes.

Es ya Ramón Cuetos—lo repetimos—un artista «checho», un recedor de estos elogios que nos dicta, no la amistad que con él nos une, sino la firme convicción que tenemos de su valía, de sus facultades artísticas y de sus constantes y evidentes progresos.

UN AFICIONADO.

AUDIENCIA

Ayer tarde se celebró la vista de la querrela seguida a instancia de Margarita Salzano, vecina de Oreaña, contra Oribullia Saiz Valliergo, acusada de haber dirigido el día 16 de enero último, como a la una y media de la tarde, en el trayecto desde el sitio titulado del Río hasta la entrada de la casa de don Francisco Seco, donde está sirviendo la ciudad Margarita, varias frases injuriosas para ésta.

El letrado de la querrelante calificó los hechos de un delito de injurias graves y de autor a la procesada, para la que pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro y 125 pesetas de multa.

La defensa de la procesada solicitó su absolución por falta de delito.

Lucas Pérez Cambis ha sido condenado a

NOTICIAS

AVISO DE IMPORTANCIA

Los que tengan que comprar libros de comercio, bien encuadernados y con excelente papel, se ahorran dinero si los compran en LA PAJARITA, Atrazanas, 3.

Nos dice nuestro corresponsal en Laredo que el día 15, a las diez de la noche, oyó alboroto y vio que en la calle de Revellón había unos cuantos individuos de ambos sexos, mayores de edad, en actitud de demandar justicia. Preguntando, averiguó que en la cunra a cuya puerta se encontraba, estaba escondido un arriero que había quitado media nariz al hijo de Valentín Arce y que allí estaba también la guardia civil.

Luego se dirigió aquella gente al cuartel de la guardia civil, diciéndole [fuerza] [eso es una ignominia] ¡a la cárcel y otras frases y después se disolvió pacíficamente.

Milicia Cristiana

Esta Real Hermandad celebra hoy, sábado, a las diez y media de la mañana, funeral solemne por los hermanos difuntos.

A las cinco y media de la tarde terminará la revista de animas, que en este santo tiempo de Adviento celebra dicha Congregación, con el responso solemne.

Círculo Católico de Obreros

Mañana domingo, a las siete de la noche, se estrenará la linterna de proyecciones adquirida por la «Asociación Católica de Ecu las y Círculos de Obreros». Con este motivo el ilustrado presbitero nuestro buen amigo don Dámaso García Mesones, exadmirante de hijos del Seminario de Corban, dará una conferencia explicando el mecanismo de los diversos aparatos que se usan para las proyecciones luminosas; la cual terminará con la exposición de varias vistas.

Ésto se permitirá la entrada a los niños que vayan acompañados de alguna persona de su familia.

AGUA NATURAL PURGANTE FRANCISCO JOSE

LA ÚNICA AGRADEBLE Y LA MÁS EFICAZ. SU USO CONTINUADO NO IMPLECE LA NERVIOSIDAD SE VEENE EN TODAS LAS ENFERMEDADES DE ESTÓMAGO.

Para pedidos dirigirse a Alejandro Esch, Carballo, 8.

May pronto se publicará una Real orden relacionada con los destinos de oficiales de la escala de reserva, así a las zonas como a los Cuerpos activos, y cuya parte esencial tiende a que vuelvan a su anterior situación aquellos a quienes la obligación no conviniere a sus intereses, y en cambio puedan ser destinados otros que lo desean.

Para el pobre ciego anunciado en este periódico hace días, nos ha entregado don Regino C. ballos dos pesetas.

Adoración Nocturna

Esta noche velará en la Santa Iglesia Catedral el turno cuarto San Esteban y San Celonio.

Noticias militares

Ha sido nombrado intendente militar del tercer Cuerpo de ejército el intendente de división don Luis Jiménez Díaz.

El general de brigada don Eusebio Sanz y Triunfo ha sido nombrado comandante general de artillería del sexto Cuerpo de ejército.

Le ha sido concedida al capitán de navío de primera clase de la Armada don Julián García de la Vega y González la gran cruz de la orden militar de San Hermenegildo.

Pago a las clases pasivas

Día 18.—Cruceros pensionados.

Día 19.—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias.

Día 20.—Retirados.

Día 21.—Montepío militar.

Días 22, 23 y 24.—Todas las clases y retenciones.

La tos más aguda y los catarros crónicos los cura el Pectoral Cardia.—Deposito, Pérez Molino.—Farmacia del Dr. Castiello y prales.

La Congregación de Osalleros del Alumbrao y Vela al Santísimo Sacramento, establecida en la parroquia de Oñsoncelión, celebrará el domingo, 18 del corriente, función mensual de Desagravios.

A las once y media de la mañana, se expandirá en la S. D. vna Majestad, que se manifestará hasta la conclusión del ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro centándose el Santo Dios; seguirá la estación, rosario, seto de desagravios y sermón que predicará el presbitero don Manuel Pellón, terminándose con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se aplica a los fieles acuden a adorar a Su Divina Majestad durante las horas de exposición.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia a los que visitan al Santísimo en este día mientras se halle expuesto.

En la calle del Peso número 2, se ha inaugurado un bien montado establecimiento de comidas.

El dueño de esta industria, gran conoedor de esta clase de negocios, ha logrado unir al magnífico y esmerado servicio una baratura sin competencia.

Una inmensa concurrencia que diariamente visita esta casa, asegura al propietario por ello un próspero y feliz negocio.

Mareas para hoy

Pleamares: mañana, 11'14; tarde, 11'44. Bajamareas: mañana, 5'6; tarde, 5'37.

JARABE IODO-BALSÁMICO DE ZORRILLA

Cura radicalmente el asma y catarros crónicos

De venta en las principales farmacias.—Al por mayor: Villafraanca y Calvo, Pérez del Molino y farmacia del autor, Plaza Vieja, 2.

Los jueces municipales deben formar en el mes de enero próximo una relación de los setos de conciliación ante ellos celebrados en el actual semestre; otra relación nominal de fallos en el trimestre, que remitirán a los liquidadores del impuesto de derechos reales y un refrendo de las inscripciones del Registro civil; los estados mensuales de costumbre, y los anuales que menciona la instrucción de 18 de noviembre de 1882.

Deben preparar también los libros y legajos que hayan de ser objeto de visita semestral.

Ayer subió al cielo la niña Antonia Herrera Gómez, a cuyos afligidos padres, tíos y demás dondos acompañamos en el sentimiento que experimentan por tan sensible pérdida.

Teatro

Función por recitaciones para hoy: Primera sección, a las ocho en punto.

LA HUERTANICA

Segunda sección (doble), a las nueve y cuarto

LA BRUJA

Novena de Navidad en San Miguel

Ayer, 16, dieron principio los PP. Pasionistas, de esta ciudad, a una solemne novena en preparación a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Desde hoy al 24 inclusive, todos los días a las cinco de la tarde, y el domingo a las cuatro, habrá en dicha iglesia Santo Rosario, exposición de S. D. M., estación al Santísimo, ejercicio de la novena, letanías, oraciones y reserva, terminándose con cánticos de circunstancias por nutridísimo coro de niños y niñas del barrio, bajo la dirección de los Padres.

Por el Banco de España se está imprimiendo, y en breve circulará, la nueva tarifa de cambios para negociaciones sobre puebos, en la cual han sido incluidos hasta 4.092 de los mismos.

Para comer bien y barato

En la Nueva Suiza, plazuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del Suizo.

Se sirve toda clase de comidas

Don Manuel Carreras y Sanchez

Cristianamente, como vivió, ha fallecido en Madrid el sab. d. ctor é ilustrado periodista don Manuel Carreras y Sanchez.

Ítimo amigo y el hombre de confianza de Peris Mencheta, desempeñó el cargo de redactor-jefe de dicha Agencia, con celo y actividad tan psemosa como envidiable.

Fuó uno de los pocos, de los que nunca faltaron al cumplimiento de sus múltiples ocupaciones y desde hacía más de veinte años, todos los días y en todo tiempo, ya se le veía a don Manuel é don Nelo, como familiar y cariñosamente le llamábamos sus discípulos, leyendo la prensa de la mañana para hacer el quotidiano extracto.

Como ninguno, tenía el don de pasar rápidamente del mundo a la sonrisa eterna que le caracterizaba, y era muy corriente, diario, verle en Madrid, en los Teléfonos, en los burbujos, donde siempre estaba, al terminar, alzado, de regalar a un ordenanza ó de experimentar un e ntratiempo, recibir risueño y apacible a diputados, senadores ó exministros, que en Carreras hallaban siempre el catálogo de las noticias.

Maestro de una verdadera legión de periodistas actuales, incansable en sus tareas, dedicada a la Medicina los pocos ratos que le sobraba le daba libros, dirigiendo el Madrid Médico y traduciendo obras profesionales, en lo que logró justos y señalados triunfos.

Acibararon su existencia continuas desgracias de familia, que en su casa se sucedieron con continuidad terrible.

A un distinguido esposa ó hijas y a la Agencia Mencheta, nuestro corresponsal en Madrid, LA ATALAYA envía su santísimo pésame por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

Sección marítima

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril Cantábrico

Salida de SANTANDER: a las 7:55 (correo) a las 11:30 (correo) a las 14:45 (correo) a las 17:45 (correo)

Llegada a OABEZÓN: a las 9:30 a las 13:35 a las 16:39 (correo) a las 19:38

Salida de OABEZÓN: a las 7:40 (correo) a las 11:55 (correo) a las 14:50 (correo) a las 17:35

Llegada a SANTANDER: a las 9:30 a las 13:35 a las 16:39 (correo) a las 19:30

Entre Torrelavega y Santander hay los Jueves y Domingos un tran de mercancías que admite viajeros de tercera clase. Sale de Torrelavega a las 12:10 y llega a Santander a las 17:51.

Precio del billete entre Santander y Obezón en 1.ª clase 5'50, en 2.ª 4'15 y en 3.ª 2'50. Precio del billete entre Santander y Torrelavega en 1.ª clase 2'90, en 2.ª 2'15 y en 3.ª 1'60.

Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Obezón a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arredondo. Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infliesto.

Ferrocarril del Astillero a Ontaneda

SERVICIO DE TRENES DESDE EL 10 DE JUNIO DE 1904

Salida de SANTANDER: a las 8:14 a las 11:33 (correo) a las 14:30 a las 17:59

Llegada a ONTANEDA: a las 9:58 a las 13:18 a las 16:11 (correo) a las 19:30

Salida de ONTANEDA: a las 7:17 (correo) a las 11:34 a las 14:38 a las 17:53

Llegada a SANTANDER: a las 9:00 (correo) a las 13:15 a las 16:19 a las 19:34

Ferrocarril del Norte

Tren mixto 22.—Sale a las 7:36 para Madrid. Llegada a Madrid a las 12:30.

Tren mixto número 1.080. Sale a las 18:09 para Barcelona. Llegada a Barcelona a las 9:19.

Tren de mercancías número 1.085.—Llega de Barcelona a las 9:19.

Tren correo expreso número 4.—Sale a las 17:15 para Madrid. Llegada a Madrid a las 8:36 mañana.

Tren correo expreso número 3.—Llega a Santander a las 8:36 mañana.

Tren mixto número 25.—Llega a las 18:45 de Madrid.

Ferrocarril a Bilbao

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:55, 13:05 (correo) y 17:05.

Para Marrón, a las 7, 10:14, 14:20 y 17:58.

Para Solares.—A las 8:26, 9:23, 11, 12:15, 14:51, 15:25, 16:55, 18:55 y 20:42.

Llegadas a Santander, de Bilbao.—De Bilbao, a las 8:35, 10:43, (correo), 12:49, 18:05, (correo) y 20:50.

De Marrón, a las 8:35.

De Solares, a las 8:07, 10:04, 11:40, 13:28, 15, 16:38, 17:24, 18:56 y 20:23.

En Gijón, coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nostosa. En Marrón para Limpías y Ampuso. En Treto para Laredo, Colindres y Hajar, servicio combinado por los vapores Zarzosa para Santoña.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17:30 combinan en Traslaviña con el servicio de Castro, y los días festivos combinan todos.

En Gama coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Merusio, Noja e Isla.

Correos

De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16:45.

De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11:08 y 16:28, y sale a las 12:40 y 7:30.

De Obezón.—Llega a la Administración a las 17. Sale a las 11:08.

De Ontaneda.—Llega a la Administración a las 16:33 y 13:30. Sale a las 11:08 y 7:49.

Habana y Méjico.—Línea española.—Llega el 2 de cada mes.—Sale el 20.

Habana y Méjico.—Vapor francés.—Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc.—Vapor francés.—Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de correos a distribuir: 19 y 12 de la mañana y 17 y 19:30 tarde.

Escogida de buzones: 8:45, 12:30 mañana y 14:30 y 20 mañana.

Perifoneos e impresos presentados por las Empresas: de 8 a 11 mañana.

Entrega de apartados: 8:30 a 10, 11:30 a 13 y 15-4-17.

Entrega de valores declarados, objetos asegurados: de 8 a 13 y 16 a 19.

Para recepción de certificados ordinarios: de 9 a 12:30, 14:30 a 16:15, 18 a 19.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 13 y 16 a 19.

Entrega de correspondencia de lista: de 8:30 mañana a 13:30 de la tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 8 a 12:30, 14:30 a 16:15 18 a 19.

Tranvia Urbano

Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8:30, 8:45, 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana, y 7:30, 8:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7 y 7:45 tarde.

Salidas de Puertoobispo: A las 7:15, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana, y 8:30, 9:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 t.

De la plaza de Velarde saldrá todas las horas y medias horas desde las 8 a las 13 y desde las 14:30 a las 18:30.

De la Estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 8:1 a las 12:15 y desde las 14:45 a las 18:45.

Lampisteria Moderna

de Crispin de Blas, Santos Mártires, 1

REQUIRA LA PLAZA DEL PRINCIPAL

Construcción de aparatos para toda clase de alumbrado.—Brazos de metal desde 0'50 céntimos en adelante.

Se hacen instalaciones eléctricas para las compañías de León y las Centrales.

Antonio de Torres é Hijos.—MALAGA

GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS DE ESPAÑA

nis Universal M arca registrada Ron Habanera Marca registrada

Proprietario de los lagares llamados San Antonio, Serradillo, Pelliso y San Enrique

El gran crédito de que disfruta esta casa tanto en Galicia como en Asturias obedece únicamente a la calidad superior y siempre igual de sus géneros que en su mayoría son productos de sus propios viñedos.

Sus artículos se venden en todos los Ultramarinos de importancia, Café y Círonlos.



COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

Revisión del Norte.—El día 17 diciembre saldrá de Bilbao, el 30 de Santander y el 31 de Coruña el vapor

Alfonso XIII

su capitán don Antonio Fernández, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Castellón y Facioles, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos, litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Caracas, Puerto Cabello y en Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para surgen para el edmitir pasaje y carga con billetes y combinaciones directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico.

Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Puerto Rico. También para Maracaibo y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracas.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de enero saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 8 de Cádiz, el vapor

P. de Sarrástegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 24 de diciembre saldrá de Barcelona, el 7 de enero de Barcelona, habiendo de tener un viaje de regreso el 17 de febrero.

Alicante

directamente para Fort-Moind, Suva, Solomons, Managua y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón, Australia.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de diciembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Cádiz y el 21 de Málaga, el vapor

Manuel L. Villarredo

directamente para Castellón, Zaragoza, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz, el vapor

San Francisco

para Fernando Póo, con escala en Castellón, Managua y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy rudo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

DROGUERIA AL POR MAYOR Y PERFUMERIA

D. V. Villafranca y Calvo

15, Blanca, 15.—Santander

Especialidades nacionales y extranjeras. Gran surtido en perfumería. Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales. Depositarios del Ron quina, de Villegas.

Se arrienda en Cajo, barrio de San Antonio, una casa con jardín, agua y río. Informes en la misma finca.

Se traspasa por no poder atender, un establecimiento de bebidas, en sitio céntrico de esta capital. Informará don Luis Martínez, almacenista de vinos.

José González, albañil

coloca toda clase de ladrillo fino; bien sea por contrata ó por administración.—Los avisos: Méndez Núñez, 18, tienda.

Gramática Francesa

por **Don Remigio Martínez**

Escuela de traducción de Córdoba

Este libro ha servido de texto en doce Institutos y Escuelas de Comercio, habiendo adquirido el Ministerio de Fomento 25 ejemplares para las Bibliotecas.

Está escrito para la enseñanza oficial y la particular.

Es muy práctico y fácil para el estudio. La persona que sea estudiosa y conozca las reglas de pronunciación puede aprender a hablar, traducir y escribir regularmente el idioma sin necesidad de profesor.

El autor enseña la pronunciación en ocho ó diez conferencias.

Se vende a diez pesetas en la Ribera, 1, paragüería.

Vapores Correos Franceses

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ

El 22 de diciembre de 1904 saldrá de SANTANDER el magnífico vapor de 8,658 toneladas de carga, 8,668 de desplazamiento y 7,000 caballos de fuerza nombrado

"La Normandie"

el 22 de enero de 1905, saldrá de Santander el magnífico vapor

"La Navarre"

A bordo de todos los buques de esta Compañía se habla español, teniendo para todos los señores pasajeros de tercera cocineros y camareros españoles. La cocina es española y a los pasajeros de tercera clase se los dá pan fresco y vino en todas las comidas.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse en SANTANDER a los señores

VIAL HERMANOS, Muelle, 32

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, indigestión, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náuseas y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 cápsulas del Doctor Guyot), conteniendo un breve curso de las dietas, particular y especiales indicaciones, como la escritura milanesa de unidades.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, indigestión, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náuseas y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 cápsulas del Doctor Guyot), conteniendo un breve curso de las dietas, particular y especiales indicaciones, como la escritura milanesa de unidades.

GOUDRON GUYOT

Alquitran Guyot

Farmacéutico, 19, calle Jacob, París

EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran mas agradable.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los

PULMONES Y GARGANTA en los **CATARROS de la VEGGA DISPEPSIA**

El Goudron Guyot constituye en la época de los calores y en tiempos de epidemia la bebida mas higiénica.

Es absolutamente indispensable el exigir la Firma:

ESCRITA CON TRES COLORES.

Fabricacion: Casa L. FREYRE, 19, Calle Jacob, PARÍS.

LAS CÁPSULAS GUYOT contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos a cuatro capsulas en el momento de las comidas.

Las Capsulas Guyot se reconocen en las enfermedades siguientes:

TOS TENAZ
TISIS — BRONQUITIS — ASMA
RESFRIADOS

Las Capsulas Guyot son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma E. Guyot.

ANUNCIOS MÁGICOS

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis.

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

PIEL

TODAS LAS EMFERMEDADES TIÑAS - SARNA - HERPETISMO - PSORIASIS - LUPUS - ERISIPELAS

Se cura infaliblemente con la

DERMIOTINA

DEL DR. GUZMAN

Depósito central: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Mayor, 18, MADRID y principales farmacias.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

CON FIRMA DE ALBESPEYRES EN EL LAZO VERDE

Nunca se aplica un Vejigatorio sin haberse procurado el Verdadero Vejigatorio de ALBESPEYRES. PÁPEL DE ALBESPEYRES para mantener los Vejigatorios sin olor ni dolor.

Preparación: Albaroz, 79, P.O. Bolet, París, y en todas las Farmacias.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica

Un tomo de 500 pag., más de 1000 figuras y mapas en colores

Es ameno é instructivo

CONVIENE A TODO EL MUNDO

INTERESA A TODO EL MUNDO

PUEDEN SER LEÍDO POR TODO EL MUNDO

REGALOS

Participación gratuita al billete de Lotería de San Sebastián

En el 3 Pesetas

En el 5 Pesetas

En el 10 Pesetas

En el 15 Pesetas

En el 20 Pesetas

En el 25 Pesetas

En el 30 Pesetas

En el 35 Pesetas

En el 40 Pesetas

En el 45 Pesetas

En el 50 Pesetas

En el 55 Pesetas

En el 60 Pesetas

En el 65 Pesetas

En el 70 Pesetas

En el 75 Pesetas

En el 80 Pesetas

En el 85 Pesetas

En el 90 Pesetas

En el 95 Pesetas

En el 100 Pesetas

En el 105 Pesetas

En el 110 Pesetas

En el 115 Pesetas

En el 120 Pesetas

En el 125 Pesetas

En el 130 Pesetas

En el 135 Pesetas

En el 140 Pesetas

En el 145 Pesetas

En el 150 Pesetas

En el 155 Pesetas

En el 160 Pesetas

En el 165 Pesetas

En el 170 Pesetas

En el 175 Pesetas

En el 180 Pesetas

En el 185 Pesetas

En el 190 Pesetas

En el 195 Pesetas

En el 200 Pesetas

En el 205 Pesetas

En el 210 Pesetas

En el 215 Pesetas

En el 220 Pesetas

En el 225 Pesetas

En el 230 Pesetas

En el 235 Pesetas

En el 240 Pesetas

En el 245 Pesetas

En el 250 Pesetas

En el 255 Pesetas

En el 260 Pesetas

En el 265 Pesetas

En el 270 Pesetas

En el 275 Pesetas

En el 280 Pesetas

En el 285 Pesetas

En el 290 Pesetas

En el 295 Pesetas

En el 300 Pesetas

En el 305 Pesetas

En el 310 Pesetas

En el 315 Pesetas

En el 320 Pesetas

En el 325 Pesetas

En el 330 Pesetas

En el 335 Pesetas

En el 340 Pesetas

En el 345 Pesetas

En el 350 Pesetas

En el 355 Pesetas

En el 360 Pesetas

En el 365 Pesetas

En el 370 Pesetas

En el 375 Pesetas

En el 380 Pesetas

En el 385 Pesetas

En el 390 Pesetas

En el 395 Pesetas

En el 400 Pesetas

En el 405 Pesetas

En el 410 Pesetas

En el 415 Pesetas

En el 420 Pesetas

En el 425 Pesetas

En el 430 Pesetas

En el 435 Pesetas

En el 440 Pesetas

En el 445 Pesetas

En el 450 Pesetas

En el 455 Pesetas

En el 460 Pesetas

En el 465 Pesetas

En el 470 Pesetas

En el 475 Pesetas

En el 480 Pesetas

En el 485 Pesetas

En el 490 Pesetas

En el 495 Pesetas

En el 500 Pesetas

Miniaturas foto-esmálticas de colores

en dijes, alfileres de corbata, broches, gemelos, lazos, etc. Los hay en plata, oro doblé y en oro de 14 quilates. Formas y dibujos variados.

Se garantiza la perfección en el trabajo y se devuelven las fotografías al entregar las miniaturas. Precios muy económicos.

SE RECIBEN LOS ENCARGOS EN LA PAPELERIA LA FAJANITA

3 - ATARAZANAS - 3

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbonos de las minas de Aller (Asturias)

Comunidades por la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Granada y de Salamanca a la frontera portuguesa, y otras empresas de ferrocarriles y tranvías, líneas de Gijón y Asturias del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación marítima y extranjeras. Se hacen simulares al Gaudí por el Astillero de Torrelavega. Se hacen simulares al Gaudí por el Astillero de Torrelavega. Se hacen simulares al Gaudí por el Astillero de Torrelavega.

Sociedad Hullera Española

Edificio, 5 bis, BARCELONA, 6 a sus oficinas en MADRID, don Eusebio Topo, Alfonso, 10, -SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, -GIJÓN y AVILES, señores de la Sociedad Hullera Española. -VALBUENA, don Eusebio Topo. Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

ORIZA-LACTE

Para BLANQUEAR, SUAVIZAR y PERFUMAR el CUTIS

Adoptada por todas las Elegantes.

PERFUMERIA ORIZA

de L. BEGAND

21, Place de la Madeleine, París

Sección de BARCELONA en don Eusebio Topo, 5 bis, Barce.

GOTOSOS NEUMÁTICOS

Para abaratar y EVITAR LA REPETICIÓN de las crisis de GOTA - REUMATISMO - CÁLCULOS - COLICOS NEFRÍTICOS algunas tomas diarias de GRANULADA REVERSIBLE MIDY

Constituyen el REMEDIO más EFICAZ y absolutamente inofensivo.

El mayor disolvente conocido del Acido Úrico.

INDICACION: sobre el CORAZÓN, los RIÑONES y el ESTÓMAGO

PARA MIDY, 119, Plaza de Sanador, París y en todas las Farmacias.